



Национален доверителен екофонд

Национален парк „Рила“

Фондация „Екологичен форум плюс“

ОБЯВЯВАТ

**За деветнадесета поредна година
Национална награда за природозащита
Мими Праматарова 2025**

ТВОРЧЕСКИ КОНКУРС НА ТЕМА

„Обновените хижи на Рила“

Конкурсът е насочен към ученици от средните училища
на Република България.

Крайният срок за изпращане на литературните произведения е **20.05.2025 г.**

Наградите ще се обявят през месец юни 2025 г.

Информацията за конкурса е на интернет адрес
<http://myclimate.bg/bg/konkursi-i-nagradi/>
<http://ecofund-bg.org>



УСЛОВИЯ НА КОНКУРСА

Участници:

До участие в конкурса се допускат ученици от средните училища на Република България, родени през периода **1 ЯНУАРИ 2007 г. – 31 ДЕКЕМВРИ 2009 г.**

Условия за произведението:

Тема „Обновените хижи на Рила“

Хижите в Национален парк Рила са специални, магични места за природолюбителите на България. Много от тях пазят спомените от първите планинари, проправяли път за следващите поколения. Хижите са връзка между човека и природата, много от тях са строени и се поддържат с доброволния труд на природолюбителите.

Сега в партньорство Националният доверителен екофонд и Дирекцията на Национален парк Рила предвиждат изгълнението на програма за обновяването им. Целта е:

- да станат по-привлекателни за посетителите,
- да придобият характеристики на близки до нулево енергийно потребление,
- да се избегне всякакво негативно въздействие върху екосистемата на парка,
- да имат принос към устойчивото управление на природните ресурси на Националния парк.

Това са задачи, по които започват работа собствениците и управителите на хижите, експертите от НДЕФ и парка, архитекти и инженери и с подкрепата на експерти от Швейцария, където има сериозен опит в тази насока.

Очакваме, че младежи от средните училища в България могат да дадат своя принос с творческите си виждания и да „подскажат“ на професионалните архитекти и инженери свои нестандартни идеи или мечти за обновяването на съществуващите хижи.

Формат – можете да представите своята идея за обновяването на една от седемнадесетте хижи в Националния парк, за всяка от които прилагаме кратка информация, чрез рисунки, чертежи, макети, модели, видео, или просто описание в текстов формат (не бива да надхвърля 1000 думи).

Срок: 20 май 2025 г.

Участниците предоставят zip файл на имейл адрес myclimate@ecofund-bg.org, съдържащ:

- Попълнен формуляр с име, адрес, телефон и електронна поща;
- Удостоверение от съответното училище, че са редовни ученици;
- Текст/ Модел/ Макет/ Видео/ Рисунки/ Чертежи или др. Ако обемът на файла, който искате да изпратите е голям и не може да се изпрати по електронна поща, изпратете имейл на адрес myclimate@ecofund-bg.org и поискайте достъп до виртуално пространство на НДЕФ, където да качите своите файлове.

Награди:

Една първа награда – Кристална статуетка и еднократна стипендия от 500 лева;

Една втора награда – Грамота и еднократна стипендия от 300 лева;

Една трета награда – Грамота и еднократна стипендия от 200 лева.



МИМИ ПРАМАТАРОВА

най-ярката звезда на небосклона на природозащитата в България

Мими Праматарова е родена на 4 юни 1956 г. в Благоевград.

Завършва гимназия през 1974 г. в родния си град. Като ученичка участва активно в кръжоците по биология. От 1976 до 1981 година следва в Биологическия факултет на Софийския университет. Специализира екология и опазване на растителността и флората.

Участва в научноизследователските студентски експедиции “Странджа-Сакар 1977-1979 г.” и “Източна Стара планина” - 1980-1981 г. Събрани и предадени са общо над 7500 хербарни листа и са създадени представителни колекции за Природонаучния музей в Бургас.

От 1981 до 1990 г. работи като биолог в Национален парк “Пирин“. Там тя създава изключително богат хербарий, който и до сега се поддържа и е в основата на управлението на парка. Остава и десетки тетрадки и дневници, съдържащи изключително ценна информация за биоразнообразието на парка, използвана в дисертационни трудове. Така тя допринася и за развитието на ботаническата наука в България.

От 1990 до 1996 година Мими Праматарова работи като главен експерт по биологичното разнообразие в Районната инспекция по околна среда Благоевград и участва активно при подготовката и обявяването на Национален парк “Рила”.

От 1996 година до края на живота си Мими Праматарова е първият директор на Национален парк “Рила”. Тя ръководи изграждането на институцията, екипа, както и създаването и приемането на първия План за управление на парка. Стреми се към прилагане на най-съвременните принципи на природозащитата и модели за управление на защитените територии. Тя истински и в дълбочина разбира и прилага принципа за широко участие при управление на парка. Вместо в конфликт с противниците, тя предпочита да привлича партньори и печели поддръжници. Гледа надалече в бъдещето и е сигурна в успеха на новото.

Мими Праматарова влага много любов и енергия в работата с младите хора. Хиляди са децата, които тя е спечелила с неподправената си преданост и безкористност за опазването на дивата природа.

Кристално чиста в делата и помислите си, Мими Праматарова е истински верен приятел, жизнерадостна, силна, ярка и неповторима във всичките си изяви!



ВАЖНА ИНФОРМАЦИЯ

1. Необходимо е да насочите вниманието си към една от хижите в границите на Национален парк Рила, за които публикуваме информация в рамките на конкурса.
2. Предлаганите промени в сградата на съответната хижа трябва да са САМО върху сега съществуващата площ на сградата. В Националния парк никакви строителни дейности извън съществуващите сгради не са позволени.
3. Помислете как да се осигури енергия от възобновяеми източници.
4. Помислете какви материали е подходящо да се използват за сграда във високата планина.
5. Помислете как ще се изнасят отпадъците от строителството.
6. Помислете дали хижите трябва да са луксозни места за настаняване или по-скоро, места за подслон.
7. Помислете какви помещения са необходими в една хижа.

Предоставяме кратка информация за 17-те хижи на територията на Националния парк, за да си изберете коя искате да обновите вие.

Полезна информация по темата на тазгодишния конкурс може да бъде намерена на следните интернет адреси:

<http://rilanationalpark.bg>
<http://www.bulgariannationalparks.org>
<http://www.bg-parks.net/>
<https://www.btsbg.org/>
<https://planini.eu/>

<https://parks.bg/parks/rila/tourism/>
<http://balkani.org/>
<http://bbf.biodiversity.bg/>
<http://www.bspb.org>

<http://www.panda.org>
<http://www.greenbalkans.org>
<http://www.natura.org/>
<http://www.world-national-parks.net>
<http://www.iucn.org>

Национален парк „Рила”
Български национални паркове
Парковете в България
Български туристически съюз
Планини и хора – асоциация на планинските водачи в България
Асоциация на парковете в България
Сдружение за дива природа „Балкани“
Българска Фондация Биоразнообразие
Българско дружество за защита на птиците
WWF Bulgaria
Зелени Балкани
НАТУРА 2000
Национални паркове по света
Международен съюз за опазване на природата и природните ресурси (IUCN)